Az oszd meg és uralkodj
(divide et impera) modszer

I. rész

Bevezetés, a mdodszer altalanos bemutatasa

Gyakori, hogy kisebb mennyiségti adattal kdnnyebben lehet elvégezni valamilyen te-
vékenységet, s6t, ha egyetlen adatra kell elvégezni, akkor nagyon egyszerd, egy feltétel
megvizsgalasaval eldonthetS a valasz. Az oszd meg és nralkodj médszer akkor alkalmazha-
t6, ha nagy mennyiségl adattal, egy nagy adathalmazzal, kell elvégezni valamilyen tevé-
kenységet, de a feladat olyan, hogy ha ezt a nagy adathalmazt felbontjuk diszjunkt rész-
halmazokra, és megoldjuk azokra a feladatot, akkor a diszjunkt részhalmazokra kapott
eredménybdl nagyon egyszerien szarmaztatni lehet a megoldast a teljes adathalmazra.
Lényeges, hogy a feladat olyan kell legyen, hogy azt (vagy egy nagyon hasonlé feladatot)
kisebb adathalmazra is ki lehessen jelenteni, és ha két adathalmazra sikeriilt meghata-
rozni a megoldast, akkor a két megoldas alapjan egyszerien meg lehessen adni a két
halmaz egyesitésébdl szarmazo, eredeti adathalmazra a megoldast.

Altalaban ugy jarunk el, hogy az eredeti adathalmazt két, nagyjabdl egyenld
szamossagu (de nem feltétlentl egyenld) részhalmazra bontjuk, ezeket ugyanugy két-két,
nagyjabol egyenld szamossagu részhalmazra bontjuk és igy haladunk tovabb, amig egy
elemd halmazokhoz jutunk (vagy a lehet6 legjobban leredukaljuk a részhalmazok sza-
mossagat). Altalaban barmilyen tevékenység, feladat elvégzése egyetlen egyszert adatra
nagyon egyszerd. Megoldjunk az egy elemi részhalmazokra a feladatot, és ezekbdl az
eredményekbdl szarmaztatjuk a megolddsat a teljes adathalmazra.

Mivel ugyanazt a feladatot oldjuk meg a részhalmazokra is, mint amit az elsé szét-
bontasnal kijelentettink a keletkezé két részhalmazra, kézenfekvé a modszert rekurzi-
van implementalni, de ugyanugy iterativan is implementalhaté. A kézenfekvé rekurziv
implementacié miatt javaslom, hogy ez a feladatmegoldé modszer legyen az els6 a négy
kozil, amit megtanitunk, és lehetéleg azonnal a rekurzié fejezete utan kévetkezzen. Azt
is meg lehet csindlni, hogy a rekurzié tanitasa-tanulasa kézben vezetjik be a médszert.

Bevezetd feladat: Binaris keresés

Adott egy természetes szamokat tartalmazé sorozat, amelynek elemei névekvé sor-
rendbe rendezettek. Hatarozzuk meg, hogy a sorozat tartalmaz-e egy adott természetes
szamot.

A feladat elemzése és megoldasa

A binaris keresés modszere valészindleg jol ismert.

Adott érték keresése egy sorozatban nem jelent nagy problémat, ez mindig megold-
hat6 szekvencialis kereséssel, de vegyiik észre, hogy ebben az esetben rendezett soro-
zatrol van sz6. Vajon mennyiben kénnyiti meg, gyorsitja meg a munkankat ez a feltétel?

Tekintstik a kbvetkez6 sorozatot, amelynek elemei névekvé sorrendbe rendezettek:

1347 9 13 18 19 21

Déntsiik el, hogy a 13 eleme-e vagy sem a sorozatnak. Persze, hogy szekvencialis

kereséssel is nagyon hamar megtalaljuk, mivel latszik, hogy a 13 a sorozat hatodik ele-
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me, hat 6sszehasonlitast igényelne, ha szekvencialis keresést alkalmazunk (de ha az utol-
s6 elem lenne, akkor nyolc 6sszehasonlitast). De gondoljunk arra, hogy a sorozat elemei
névekv6 sorrendbe rendezettek. Ha a keresett értéket Gsszehasonlitjuk barmelyik
elemmel, akkor nagyon kénnyen eldénthetjiik, hogy egyenlé vagy sem azzal (megtalal-
tuk) vagy a sorozatban az illet§ elem el6tt illetve az illeté elem utan kell elhelyezkedjen.
Erre az észrevételre alapozzuk a megoldas gondolatmenetét.

Példaul, ha a 13-at 6sszehasonlitom a sorozat kézépsS elemével, amely az 6t6dik
elem, vagyis a 9. Mivel a 13 nagyobb a 9-nél, biztos, hogy a 13 a sorozatban a 9 utdn
kell legyen, ha a sorozat tartalmazza a 13-at. Ezaltal az adathalmazt, amelyen dolgozok
leredukaltuk a felére, vagyis a 9-es utani részre. Tehat a hatodik elemtdl az utolséig tartd
részben keressiik tovabb a 13 értéket és ebben a részben is Gsszehasonlitjuk a 13-at a
kézépsével, amely (az eredeti sorozatbeli poziciot tekintve) a hetedik elem, értéke 18.
Mivel a keresett szam kisebb a 18-nal, ezért ha eleme a sorozatnak, akkor a 18 el6tt kell
clhelyezkedjen. Tehat a tovabbiakban elégséges, ha a keresést a sorozat hatodik elemé-
t6] hatodik eleméig tartd részben végezzik, vagyis az adatennyiségiink egy elemre redu-
kalédott. Mivel a hatodik elem értéke pont 13, megtaldltuk a keresett értéket. Ugyanak-
kor azt is vegyiik észre, hogy meghataroztuk a keresett elem poziciéjat (hatodik) a soro-
zatban. Az is feltind, hogy ha szekvencialis keresést hajtunk végre, akkor hat 6sszeha-
sonlitas szitkséges ahhoz, hogy megtaldljuk a 13-at, de bindris keresést alkalmazva elég
volt harom 6sszehasonlitas.

Vigyiik végig a gondolatmenetet. Sziikségiink lesz két valtozora, amelyek taroljak,
hogy a sorozat hanyadik elemétél, hanyadik eleméig tart6 részben végezzik a keresést.
Nevezzik ezeket a valtozdkat bal és jobb-nak. Kezdetben az egész sorozattal dolgo-
zunk, tehat a bal értéke 1, a jobb értéke a sorozat elemeinek szima lesz és ahogy fo-
lyamatosan haladunk, a bal értéke egyre né, a jobb értéke pedig csékken. A sorozat
elemeit is tarolni kell, amire hasznaljuk a T témbot. A példaban szogletes zardjelekkel is
jelzem, hogy a sorozat melyik részében tartunk a keresés soran.

bal ‘ 1 ‘ jobb ‘ 9 ‘

T ‘ [1 347 913 18 19 21]

Meg kell hatarozzuk, hogy hol helyezkedik el a k6zépsé elem, mert leghamarabb ez-
zel kell 6sszehasonlitsuk. Egyértelmd, hogy ennek a pozicidjat a bal és jobb értékei-
nek szamtani k6zéparanyosa adja. Ennek az adatnak a tarolasa érdekében vezessiik be a
kozep nevd valtozot. Tehat kozep « [(bal + jobb) / 2], ami 5. A példanal
kovessiik folyamatosan a kozep valtozé értékét is.

bal | 1 ‘ jobb | 9 ‘ kozep ‘ 5 ‘

T |[1 34791318 19 21] ‘

Hasonlitsuk Ossze a keresett értéket, esetiinkben a 13-at, a k6zépsé (6t6dik) elem-
mel, amelynek értéke 9. Mivel a keresett érték nagyobb a 9-nél és a sorozat névekvé
sorrendbe rendezett, ezért a keresett érték mindenképp a 9 utan kell legyen, ha a soro-
zat tartalmazza a 13-at. Ennek kovetkeztében elég a keresést a hetedik elem utani rész-
ben végezni, vagyis bal « kozep + 1. igy az eredeti adathalmazunk szamossaga a
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felére csokkent, és a sorozat jobb oldalara keriltiink a kereséssel, atugorva az 6sszes bal
oldalon lev elemet.

bal | 6 ‘ jobb | 9 ‘ kozep ‘ 5 ‘

T |1 347 9 [13 18 19 21] l

Most a hatodik elemtd] a kilencedik elemig tarté részben vagyunk. Ebben a részben
a k6zépsovel szeretnénk Gsszehasonlitani. A kozep véltozd szamoldsira megadott kép-
let alapjan:

bal | 6 ‘ jobb | 9 ‘ kozep ‘ 7 ‘

T |1 3479 [13 18 19 21] ‘

A keresett érték kisebb mint 18, ezért a 18 el6tt kell elhelyezkedjen. A részt amely-
ben a keresést végezziik megint csdkkentjiik: jobb ~ kozep - 1.

bal | 6 ‘ jobb | 6 ‘ kozep ‘ 7 ‘

T |l 347 9 [13] 18 19 21 ‘

Most jutottunk el az egy elemd részhez. Ebben a részben a kézépsé is maga az az
egy elem lesz.

bal | 6 ‘ jobb | 6 ‘ kozep ‘ 6 ‘

T |1 3479 [13] 18 19 21 ‘

Es ha ezzel Osszehasonlitjuk a keresett értéket, akkor elmondhatjuk, hogy megtalal-
tuk, méghozza a hatodik poziciéban (amit a kozep értéke ad).

Most lassuk mi torténik, ha egy olyan értéket kerestink, amely nincs benne a soro-
zatban. Prébaljuk szintén az el6z6 sorozatban megkeresni a 8-as értéket. Ugyanigy in-
dulunk, vagyis:

bal | 1 ‘ jobb | 9 ‘ kozep ‘ 5 ‘

T|[l347913181921] ‘
A 8 kisebb a 9-nél, tehat:

bal | 1 ‘ jobb | 4 ‘ kozep ‘ 2 ‘

T |[1 34 7] 9131819 21 ‘

Most a 3-mal hasonlitjuk 6ssze a 8-at, mivel nagyobb annal:

bal | 3 ‘ jobb | 4 ‘ kozep ‘ 3 ‘

T|13[47]913181921 l

Most a 4-gyel hasonlitjuk ssze a 8-at, nagyobb annal:
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bal | 4 ‘ Jjobb | 4 ‘ kozep ‘ 4 ‘

T |1 34 [7] 9 13 18 19 21 ‘

Eljutottunk az egy elemd részhez. A 7-tel hasonlitjuk Gssze a 8-at, nagyobb annal:

bal | 5 ‘ jobb | 4 ‘ kozep ‘ ‘

T|l347][913181921 ‘

Lam, ha a keresett érték nincs benne a sorozatban, akkor el6bb-utébb olyan hely-
zetbe keriliink, hogy a bal értéke meghaladja a jobbét, vagyis az a rész amiben a kere-
sést végezzitk tres halmaz lesz. Ez lesz a feltétele annak, hogy ledllithassuk a keresést
akkor is, ha a keresett elem nincs benne a sorozatban.

Mivel a keresett értéket mindig a sorozatrésziink kézépsS elemével hasonlitjuk Osz-
sze, vagy ugy fejez6dik be a keresés, hogy egy ilyen k6zépséként megtalaljuk a keresett
értéket (gondoljunk csak arra, ha pont a 9 értéket keresstk, akkor az elsé Gsszehasonli-
tassal megtalaljuk) vagy pedig ugy fejezédik be, hogy a rész amiben keresiink, tiressé va-
lik, vagyis bal > jobb.

Mindezek ismeretében most mar egyszerti megirni az algoritmust. Megirjuk mind
rekurzivan, mind iterativan.

Az algoritmus pszeudokédban iterativan

Az algoritmusunk eredménye a keresett érték pozicidja, ha megtalaljuk azt a soro-
zatban, kilénben az eredmény -1.

Algoritmus BinarisKeresés

Adottak: n, {a sorozat elemeinek szama}
T (i=1,n), {a rendezett sorozat elemei}
k {a keresett érték}
bal ~ 1
jobb <« n
Ismételd
kozep « [(bal + jobb) / 2]
Ha k < Tkozep akkor {bal oldali részben kell keresni}
jobb « kozep - 1
kulonben {jobb oldali részben kell keresni}
bal « kozep + 1
(Ha) vége

Ameddig bal > jobb VAGY Tiezep = Kk
Ha Tkozep = k akkor
er — kozep
ktildnben
er « -1
(Ha) vége
Eredmény: er
Algoritmus vége
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Az algoritmus pszeudokédban rekurzivan

Egy rekurziv fiiggvényt készitiink, amely eredményként adja a meg a keresett érték
pozicidjat, ha megtalaljuk azt a sorozatban, és kiilénben az eredménye legyen -1.

Figgvény keres(k, bal, jobb, T)

Ha bal > job akkor {ha Ures a rész, nem talltuk meg}
er « -1
ktilonben
kozep « [(bal + jobb) / 2]
Ha Tiozep = k akkor {ha egyenl§ a kozépsével, megtalaltuk}
er — kozep
ktilonben
Ha k < Txosep akkor {bal oldali részben kell keresni}
er « keres(k, bal, kozep - 1, T)
kulonben {jobb oldali részben kell ketesni}
er — keres(k, kozep + 1, jobb, T)
(Ha) vége
(Ha) vége
(Ha) vége

Eredmény: er
Fiiggvény vége

Algoritmus BinarisKeresés

Adottak: n, {a sorozat elemeinek szama}
T; (i=1,n), {a rendezett sorozat elemei}
k {a keresett érték}

er — keres(k, 1, n, T)
Eredmény: er
Algoritmus vége

Szemléltetd feladat: Sorozat legnagyobb eleme

Adott egy természetes szamokat tartalmaz6 sorozat. Hatirozzuk meg a legnagyobb
elemét oszd meg és uralkodj médszert hasznélva.

A feladat elemzése és megoldasa

Az alapétlet az, hogy a kbzepénél két felé valasztjuk a sorozatot. Ha meghatarozzuk
a bal oldali rész legnagyobb elemét, majd meghatirozzuk a jobb oldali rész legnagyobb
elemét is, akkor a két elem kozil a nagyobb lesz a teljes sorozat legnagyobb eleme. A
bal és jobb oldali részek legnagyobb elemeinek meghatarozasa céljabdl is rekurzivan
ugyanezt a kettéosztasos stratégiat alkalmazzuk. Amikor egy elemi részekhez jutottunk,
akkor egyszerd meghatirozni a rész legnagyobb elemét, mert az nem mds, mint az az
egy elem.

Lassunk egy példat. Legyenck a sorozat elemei a kévetkezdk:

274193
A példanal végig nyomon kovetjlik, hogy a sorozat melyik részében vagyunk, ame-
lyet a bal és jobb nevi valtozéink fognak hatarolni.
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‘ bal | 1 ‘ jobb ‘ 6 ‘

2 7 4 1 9 3

Kettéosztjuk a sorozatot a kézepénél, és ratérink, hogy meghatarozzuk a bal oldali
rész legnagyobb elemét.

‘ bal | 1 ‘ jobb ‘ 3 ‘

2 7 4 1 9 3

Ezt a részt is kettéosztjuk a kézepénél, és ratériink, hogy meghatirozzuk a bal oldali
részének legnagyobb elemét.

‘bal| 1 ‘jobb‘Z

2 7 4 1 9 3

Mivel ez a rész sem egy elemd, ezt is kettéosztjuk, és ratérink a bal oldali részének
legnagyobb elemét meghatirozni.

‘ bal 1 jobb 1

2 7 4 1 9 3

Vegylk észre, hogy most egy egyelemi részhez jutottunk, aminek a legnagyobb
eleme maga az az egy elem. Jeloljik max;, 5-vel a sorozat i-edik elemétdl j-edik eleméig
tartd rész legnagyobb elemét. Ennek megfelelGen:

‘ bal | 1 jobb | 1

2 7 4 1 9 3

maxi,1 = 2

Most mar az els6tél a masodikig tartd rész bal oldali részének megvan a legnagyobb
eleme. Meg kell hatarozzuk a jobb oldali rész legnagyobb elemélt is, vagyis megyiink az
els6tél a masodikig tarté rész jobb oldalara.

‘ bal | 2 jobb 2

2 7 4 1 9 3

maxi,1 = 2
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Ez is egy egyelemd rész. Legnagyobb elem maga az az egy elem, vagyis 7.

‘bal| 2 jobb | 2

2 7 4 1 9 3

maxz,2 = 7

Ebben a pillanatban sikertilt meghatarozni az els6t6l masodikig tarté rész bal oldali
és jobb oldali részének is a legnagyobb elemét, amelyek kozil a nagyobb fogja megadni
az els6tél masodikig tartd rész legnagyobb elemét. Vagyis maxi,, =
maX2,2} = .

max {maxi,i,

‘ bal | 1 Jjobb 2
2 7 4 1 9 3
maxi,1 = 2 maxz,2 = 7
maxi,z = 7

Ebben a pillanatban sikeriilt meghatarozni az els6t6] harmadikig tart6 rész bal oldali
részének legnagyobb elemét. Kévetkezik, hogy meghatarozzuk a jobb oldali részének
legnagyobb elemét, de az egyelemdi.

‘ bal | 3 jobb 3
2 7 4 1 9 3
maxi,1 = 2 maxz,2 = 7
maxs,3 = 4
maxi,2 = 7

Ebben a pillanatban sikeriilt meghatarozni az els6t6] harmadikig tart6 rész bal oldali
és jobb oldali részeinek legnagyobb elemeit. Az els6tél harmadikig tarté rész legna-
gyobb eleme a bal és a jobb oldali részek legnagyobb elemei koziil a nagyobb, vagyis

maxi,3 = max {maxi,z, maxs,z} = 7.
‘ bal | 1 jobb 3
2 7 4 1 9 3
maxi,1 = 2 maxz,2 = 7
maxs,z = 4
maxi,2 = 7
maxi,3z = 7
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Ezzel megvan az eredeti sorozat bal oldali részének legnagyobb eleme. Hasonl6an
fogjuk meghatirozni a jobb oldali rész legnagyobb elemét is. A jobb oldali, negyedikt6l
hatodikig tart6 részt is kétfelé kell osztani.

‘ bal | 4 jobb 6
2 7 4 1 9 3
maxi,1 = 2 maxz,2 = 7
maxs,3z = 4
maxi,2 = 7
maxi,3z = 7

A k6zéps6 elem az 5-6dik lesz, és ratériink ennek a résznek a bal oldalara.

‘ bal | 4 jobb | 5
2 7 4 1 9 3
maxi,1 = 2 maxz,2 = 7
maxs,z = 4
maxi,2 = 7
maxi,z = 7
Ez a rész kételemd tehat ezt is kétfelé osztjuk.
‘ bal | 4 jobb | 4
2 7 4 1 9 3
maxi,1 = 2 maxz,2 = 7
maxs,z = 4
maxi,2 = 7
maxi,3 = 7
Az igy keletkez6 bal oldali rész egyelemd.
‘ bal | 4 jobb | 4
2 7 4 1 9 3
maxi,1 = 2 maxz,2 = 7 maxs,a = 1
maxs,z = 4
maxi,2 = 7
maxi,3 = 7

Megvan a negyedikt6l 6t6dikig tarté rész bal oldalinak legnagyobb eleme. Ratériink
ennek a résznek a jobb oldalara. Ennck a résznek a jobb oldala is egyelemd, tehat kony-
nyd meghatirozni a legnagyobb elemét.
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‘ bal | 5 jobb 5
2 7 4
maxi,1 = 2 maxz,2 = 7
maxs,3 = 4
maxi,z2 = 7
maxi,z = 7

maxq,a = 1 maxs,s = 9

Megvan a negyediktSl 6tédikig tart6 rész bal oldalanak és jobb oldalanak is a legna-
gyobb eleme. A negyediktdl 6t6dikig tart6 rész legnagyobb eleme a két rész legnagyobb

elemei k6zil a nagyobb, vagyis maxs, s

‘ bal | 4 Jjobb 5
2 7 4
maxi,1 = 2 maxz,2 = 7
maxs,3 = 4
maxi,2 = 7
maxi,z = 7

max {maxs,s, maxs,s} = 9.
1 9 3
maxg,a = 1 maxs,s = 9
maxs,s = 9

Ezzel a teljes jobb oldali rész bal oldalat elintéztiik. Most kévetkezik a teljes jobb

oldali rész jobb oldala. Ez is egy elemd.

‘ bal | 6 Jjobb 6
2 7 4
maxi,1 = 2 maxz,2 = 7
maxs,3 = 4
maxi,z2 = 7
maxi,3 = 7

9

maxa, s 1 maxs,s = 9
maxs,6 = 3

maxs,s = 9

Es sikeriilt a teljes jobb oldali rész, vagyis a negyediktl hatodikig tarté rész bal és
jobb oldalanak is meghatarozni a legnagyobb elemeit, amelyek kéztl a nagyobb adja

meg a teljes jobboldali rész legnagyobb elemét, vagyis maxs,¢ = max {maxs,s,
maxs,g} = 9,
‘ bal | 4 jobb 6
2 7 4 1 9 3
maxi,1 = 2 maxz,2 = 7 max4,a = 1 maxs,s = 9
maxsz,z = 4 maxs,s = 3
maxi,2 = 7 maxs,s = 9
maxi,3 = 7 maxs, 6 = 9

Es eljutottunk a végéhez. Megvan a teljes sorozat bal oldalanak és jobb oldaldnak is
a legnagyobb eleme. Ezek kozil a nagyobb lesz a teljes sorozat legnagyobb eleme.

Vagyis maxi,s = max {maxi,s, maxa,s

}o= 9.
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‘ bal | 4 jobb 6
2 7 4 1 9 3
maxi,1 = 2 maxz,2 = 7 maxq,a = 1 maxs,s = 9
maxs,3 = 4 maxs,6 = 3
maxi,z2 = 7 maxas,s = 9
maxi,z = 7 max4,6 = 9
max; ¢ = 9

Az algoritmus pszeudokédban

Készitiink egy rekurziv figgvényt, amely ha egyelem résszel dolgozik, akkor vissza-
tériti azt az egy elemet, ha nem, akkor kétfelé osztja a részt, meghivja 6nmagat annak a
bal és jobb oldalara. A két oldalrél kapott értékek kozil pedig a nagyobbat adja ered-

ményként.

Fiiggvény max(bal, jobb, T)

Ha bal = jobb akkor {ha egyelem a rész}
er « Tpa1

kildnben
kézép = [(bal + job) / 2] {a tész kozepe}
maxbal = max(bal, kozep, T) {max bal oldal}

maxjobb = max(kozep + 1, jobb, T) {max jobb oldal}
Ha maxbal > maxjobb akkor
er ~ maxbal
kiilonben
er — maxjobb
(Ha) vége
(Ha) vége
Eredmény: er
Figgvény vége

Algoritmus LegnagyobbElem

Adottak: n, {a sorozat elemeinek szama}
T; (i=1,n), {a rendezett sorozat elemei}
er « max(l, n, T)

Eredmény: er

Algoritmus vége

Ko6z6s vonasok és altalanos gondolatmenet

Gyakori, hogy egy feladat lebonthaté olyan részfeladatokra, melyek megegyeznek
vagy nagyon hasonlok az eredeti feladathoz, de kisebb mennyiségli adattal kell dolgozni
a megoldasuk soran. Az is tény, hogy bizonyos esetekben a kisebb mennyiségi adat al-
talaban megkonnyiti a feladat megoldasat. Az oszd meg ér uralkodj (divide et impera)
modszer elnevezése is onnan szarmazik, hogy az a stratégiank, hogy szétosszuk az ada-
tokat és ezaltal konnyebben megoldhato, az eredetivel azonos vagy ahhoz nagyon ha-

| | A ®
30 2016-2017/1




sonl6 részfeladatokhoz jussunk. Ezek a részfeladatok is olyanok kell legyenek, hogy
szintén az adathalmazukat megosztva részfeladatokra lehessen bontani Sket. Itt maris
kezd érz6dni a rekurziv gondolkodasmoéd. Ha tovabbvissziik a részfeladatokra bontast,
ami elsésorban az adathalmaz megosztasara épiil, elébb-utébb olyan részfeladatokhoz
jutunk, amelyek megoldasa nagyon egyszerti. Ezeket a feladatokat nem bontjuk tovabb,
hanem megoldjuk és kezdjiik szarmaztatni a megoldasaikbol azoknak a feladatoknak a
megoldasat, amelyeknek 6k a részfeladataik. Altaliban ez az egyszert feladat, amelyet
végil is meg kell oldani ugy néz ki, hogy az adathalmazunk egyelemd halmazra reduka-
lédott és legfeljebb egy egyszeri feltétel vizsgalatival vagy mas egyszerd tevékenység el-
végzésével megoldhaté. Az ilyen feladatot nevezzik az oszd meg és uralkodj moédszer
esetében trividlis feladatnak.

Az oszd meg és uralkodj modszerrel megoldhaté feladatok k6zos vonasai
1. A feladat vele azonos, vagy hozza nagyon hasonld, egymastol fiiggetle-
niil megoldhaté részfeladatokra bonthaté.

Az els6 szemlélteté feladat esetében a részfeladat ugyanaz, vagyis meghatarozni,
hogy egy adott érték eleme-e egy rendezett sorozatnak, de a részfeladatbeli sorozat az
eredeti sorozat fele (bal vagy jobb oldala).

A masodik szemléltets feladat esetében is a részfeladat ugyanaz, mint az eredeti. Megha-
tarozni egy ,,sorozat” (ami az eredeti sorozat egy részsorozata) legnagyobb elemét.

2. A részfeladatra bontas soran el kell jussunk a trividlis feladathoz, amely
megoldasa nagyon egyszer.

Az elsé szemléltets feladat esetében kétféle trivialis feladatunk Iétezik. Az egyik, ha
megtalaljuk a keresett elemet, amikor egy sorozat(rész) k6zéps6 elemével egyenlé a ke-
resett érték. A masik trivialis feladat, amikor Ures sorozattal kell dolgozni, mert akkor
biztos nem eleme a sorozatnak a keresett érték.

A masodik szemléltetS feladat esetében a trivialis feladat az egy elemd sorozat leg-
nagyobb elemének meghatarozasa.

3. A részfeladatokbol felépithetS a feladat megoldasa.
Az els6 szemléltet feladat esetében a teljes feladat megoldasa megegyezik a részfel-
adat megoldasaval.
A misodik szemléltetd feladat esetében két részfeladatbdl szarmazoé legnagyobb
elemek kozil a nagyobb adja a feladat megoldasat.

Az oszd meg és uralkodj mddszer altalanos gondolatmenete

1. A feladat vele azonos, vagy hozza nagyon hasonld, olyan részfeladatokra bon-
tasa, amelyek egymastél fuggetlenil megoldhatok.

2. A trivialis feladat meghatarozasa és megoldasa.

3. A trividlis részfeladatok megoldasaibdl kiindulva a t6bbi részfeladat és végil az
eredeti feladat megolddsanak megadasa.

Demeter Hunor
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Csodaszép, gyogyito, mérgezd névényeink

Oszi kikerics

Az 8szi kikerics (Colchicum antumnale) a kikericstélék (Colehicaceae) csaladjaba tartozo,
augusztus-szeptemberben nyild, ével6 mérgezé ndvény. Tudomanyos megnevezése a
Kolkhisz o6kori kiralysag nevébdl szarmazik. A monda szerint Médeia, a legendas
kolkhiszi kiralylany ezt a viragot hasz-
nalta varazsszereinek el6allitasahoz.
Mérgez6 hatasahoz kapcsolédnak a
népi elnevezések is: kokoresiny, ku-
tyadogleszto.

Legel6kon, erdei tisztasokon nd,
gumdja hdrtyas, tomor, fehéres szind.
Landzsa alaka levelei aprilisban kez-
denek fejlédni, kifejlédve 20-30 cm
hossztiak és z6ld szintiek. Erdekes, hogy bér levelei mér koran tavasszal megjelennek, li-
la viragai csak Gsszel nyilnak. Viraga kb. 7 cm atmér6jd, 6 szirmu, jellegzetes vilagos lila
szind.

Az 6szi kikerics mellett ismeretes még a homok kikerics (Colchicum arenarium), va-
lamint a szamunkra fontos magyar kikerics. A magyar kikericset Janka Viktor botani-
kus fedezte fel 1867 tavaszan a Szar-
somly6 hegy déli oldalan. A magyar
kikerics védett névény, ez volt az el-
s6 hatdsagilag védett ndvény Ma-
gyarorszagon. Védettségét 1944-ben
hirdették ki. A magyar kikerics képét
a ma mar forgalombdl kivont kétfo-
rintos érme hatlapjan napjainkban a
védett eredetd villanyi borok cimké-
jén lathatjuk.

Az 8szi kikerics gyonyord, vadon €16 névény de szépsége miatt szamos kertben is
megtaldlhatjuk.

Fontos tudni, hogy szépsége mellett minden része, levele, viraga, guméja mérgezo.
Legel6inken az allatok kikertlik, nem legelik le. Kivételt képeznek a kecskék és a juhok,
rajuk a kiketics mérgez8 anyaga nem hat, de a mérgez6 hatdanyag atjut a tejbe és ha az
ember ilyen tejet iszik, az is karosan hat. Mérgez6 hatdsat a névényben jelenlevé
kolhicin alkaloida okozza, mely f6leg a névényi olajokat tartalmazé magjaban talalhato.
Orvosi felhaszndlasa fSleg a készvény kezelésére iranyul, mint alkalmazhaté gydgyszer
az USA-ban engedélyezett, kizardlagosan orvosi feligyelet mellett. Toxikus hatisa miatt
veszélyes, ezért csak erds koszvényes roham esetében alkalmazzak. Erés mérgez6 hata-
sa a sejtosztodas gatlasan alapszik. A ndvényi kivonatbdl eléallitott kolhicint a névény-
termesztésben alkalmazzak, mint sejtméret ndvels, témegnével6 hatéanyag. Mutagén
hatdsa van, amit a névények nemesitésénél alkalmaznak. Napjainkban folynak kutatisok
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a kikerics hatéanyaganak
felhasznalasara,  olyan
gyogyszerhatdanyag izo-
lalasara, melyet a dagana-
tos megbetegedésekben
alkalmazhatnak. Mérge-
z6 hatasa miatt komoly
mellékhatasokat okoz.

A mérgezés jelei :
hasmenés, hanyas, 1ég-
szomj, sulyos esetekben
keringés és 1égzés leallds.

A tiszta hatbéanyagot
el6szor az Gszi kikericsbdl izoldlta egy francia vegyész, S. P
Pelletier 1820-ban. Szerkezetét csak késSbb, 1945-ben
Michael Dewar igazolta. Szerkezete 3 killonb6z6 szerkeze-
td gylrds rendszeren alapszik, szerkezetében az alkaloi-
dokra jellemzé nitrogén az oldallancban talalhat6 szamos
metoxi szubsztituens mellett :

A gyony6rd lila viraga koltSinket is megihlette :

Arany Janos valoszintleg az 6szi kikericsrél nevezte el
oregkori versciklusat az Oszikéke:

Olvasd, ha fennakadsz, hogy

N-/(75)-1,2,3,10-Tetrametoxy-

Kanyvem cime ,,Oszikék”, 9-0x0-3,6,7,9-
i o tetrahydrobenzo|alheptalen-7-
Tudd meg: e néven virdgok il acetamid

Vannak dsszel, és - csibék.

Arany Janos kései versciklusanak fenti, cimadé kélteménye tette kozismertté Gszike
szavunkat, mely az &szi viraggal egylitt az &szi kikerics (Colchicum antumnale) Székelytol-
don elterjedt megnevezése.

Guillaume Appollinaire: Kikericsek cim@ versében igy mutatja be az &szi kikericset:
Most mérget hajt a rét s virdgik késd d5zig
Legelget a tehén
8 lassan megmérgez0dik
Kikericsek viritnak kékek és lilak. . ..
(Radnéti Miklos forditasa)

Kanyadi Sandor: Osz réten
éx{z' réten
lila-febéren
csak virits, csak virits,
menyasszony-rubds kikerics.
Ismerjiik meg, gyonyorkdodjiink az Oszi réteken virdgzo kikericsben, de ne fe-
lejtsiik el, hogy levelei, virdga és gumdja mérgezd!

Majdik Kornélia
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